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DEMOKRASİ ve ATILIM PARTİSİNİN YÜKSEKÖĞRETİM KANUNUNDA DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR KANUN TEKLİFİ DEĞERLENDİRMESİ

AK Parti tarafından "Yükseköğretim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi" 8 Nisan 2020 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına sunulmuştur. 28 Maddelik Kanun Teklifi ile mevzuatta yapılması öngörülen değişiklikler ve getirilen yeni düzenlemeler incelendiğinde COVID-19 salgınının yüksek öğretime olumsuz etkilerini ve öğrencilerin ihtiyaçlarını gidermeye yönelik iki madde yanında üniversitelerle ve akademisyenlerle ilgili çeşitli konularda 26 maddede değişiklikler öngörülmüştür. Kanun teklifinde mevcut sorunlar göz ardı edilerek daha merkeziyetçi bir Yükseköğretim Sisteminin oluşturulmasının amaçlandığı görülmektedir.
Öncelikle teklifin; üniversitelerin bilimsel özerkliğine ve öğretim üyelerinin akademik özgürlüklerine öncelik veren, onları koruyan, anayasal bir hak olan bilimsel özgürlüğe sahip çıkan bir yaklaşımla hem devlet hem de vakıf üniversitelerinin dünya sıralamalarında olmaları için gerekli teşvikin yapıldığı bir düzenleme olmasını isterdik. Maalesef karşılaştığımız tablo ülkenin acı tablosunu burada da karşımıza çıkartıyor. Açıkça görüldüğü gibi teklifin amacı tüm öğretim görevlilerini otoriteye tabi hale getirerek disipline olmayanları keyfi olarak cezalandırma ve esasında özerk olan vakıf üniversitelerinin alanlarını daha da sınırlandırarak gerekli görüldüğü an faaliyetlerini sona erdirmektir. 
Artık ülkemizin çağdaş bir anlayışla dijital çağa uygun bilim toplumu ve bilim politikalarının gereklerine cevap veren kökten bir değişimi sağlayacak yükseköğretim sistemine her zamankinden daha çok ihtiyaç vardır. Üniversitelerimize tanınacak siyasetten arındırılmış özerklik sayesinde rekabetten doğacak çeşitlilik, inovasyon ve yeni kurumsal yapılaşma modelleri ile küresel boyutta başarıya ulaşma teşvik edilmelidir. 
Eğitimin koronavirüs nedeniyle aniden “uzaktan” devam ediyor olması bir yandan da “uzaktan eğitim geleceğin eğitim sistemi olabilir mi?” sorusunun gündeme gelmesine neden olmaktadır. Sadece uzaktan eğitimin yetersiz olduğu kesindir. Ancak örgün eğitim de uzaktan eğitim ile yüz yüze eğitimin harmanlandığı “hibrit eğitim” modeline evrilecektir. Dolayısı ile yaz aylarında telafi eğitimi sadece kısa dönemli bir çözüm olacaktır. Orta ve uzun dönem için hibrit eğitim modeline maddi ve beşeri sermaye ayrılmalıdır. Hali hazırda 207 üniversitemizin sadece 123’ünde kurulu olan Uzaktan Eğitim Merkezlerinin (UZEM) tüm üniversitelerimizde kurulması konusunda çalışma yapılmalıdır. UZEM’lerin verimli çalışabilmesi için de gerekli teknik altyapı yatırımı önceliklendirilmelidir. Akademisyenlerimizin uzaktan eğitim yöntemlerini verimli kullanabilmeleri için hizmet içi eğitimler verilmelidir. Bunun da ötesinde akademisyenlerimizin içeriklerinin toplanarak farklı dillerde müfredat oluşturacağı yeni dijital platformların konuşulmasının gerektiğini düşünüyoruz. 
Üniversitelerdeki tüm lisans ve lisansüstü programlarının teknoloji ve girişimcilik çağının ihtiyaçları göz önüne alınarak revize edilmesini gerekmektedir. 

Koronavirüs ile ortaya çıkan yeni durum eğitimcilerin öğrencilerimizi nasıl eğittiğimizi, neyi öğretmemiz gerektiğini ve öğrencilerimizi neye hazırladığımızı yeniden düşünmemiz gerektiğini açıkça ortaya koymuştur. Eğitim sistemimizin bizi yeni ekonomiye hazırlayan sosyal, siyasi ve ekonomik hayatımızın merkezinde bir dinamo olarak yapılanması gerektiğine inanıyoruz. 
Bu kapsamda teklifin en sorunlu düzenlemelerinden biri, öğretim elemanlarının disiplin sorumluluğuna ilişkin olarak Yükseköğretim Kanununun 53’üncü maddesinde yapılmak istenen değişiklikleri içeren 7’nci maddesidir. Madde gereğince; mevcut uyarma, kınama, aylıktan veya ücretten kesme, kademe ilerlemesinin durdurulması veya birden fazla ücretten kesme, üniversite öğretim mesleğinden çıkarma, kamu görevinden çıkarma için belirlenen fiil ve hâllere Devlet Memurları Kanunundan yeni ilaveler getirilmiştir. Eklenmesi teklif edilen fiillerden birisi kınama cezası verilmesi öngörülen, “Görevi sırasında amirine sözle saygısızlık etmektir”. Bu kavram ölçüsü ve sınırı belirli olmamasından dolayı keyfi yorumlamalar doğurabilecek nitelikte bir düzenlemedir. Ayrıca Rektörün ya da dekanın eleştirilmesi dahi bu kavramın içine rahatlıkla sokulabilir. Diğer taraftan 657 Sayılı Kanun’dan doğrudan alınan başka sakıncalı bir düzenleme “Özürsüz veya izinsiz olarak bir yılda toplam 20 gün göreve gelmeme” durumu için üniversite öğretim mesleğinden çıkarma cezasının öngörülmesidir. Oysa AYM tam bir yıl önce benzer bir düzenlemeyi “Anayasa’nın…. öğretim elemanları yönünden diğer kamu görevlilerine nazaran daha güvenceli bir personel rejiminin öngörüldüğü” gerekçesiyle iptal etmiştir. Buna rağmen akademik özgürlük ve güvencelerden uzak, üniversiteleri, amaçlarına aykırı bir biçimde adeta devlet dairesine dönüştürecek anlayışla soyut, akademik özgürlük ve güvencelerden uzak nitelikteki keyfi sonuçlar doğuracak bir düzenleme teklif edilmiştir. Kanun gerekçesinde de belirtildiği gibi Devlet Memurları Kanunu’nun öğretim elemanları için esas alınması bile başlı başına ürkütücü anlayışı ortaya koymaktadır.
Aynı şekilde “üniversite öğretim mesleğinden çıkarma” cezasına eklenen “Terör örgütlerinin propagandasını yapmak, bu örgütlerle eylem birliği içerisinde olmak veya yardım etmek, kamu imkân ve kaynaklarını bu örgütleri desteklemeye yönelik kullanmak ya da kullandırmak.” düzenlemesi son derece sakıncalı sonuçlar doğuracak, birçok akademisyenin ifade özgürlüğünün engellenmesine neden olacaktır. Unutulmamalıdır ki, demokratik bir toplumun temel değerlerinden olan akademik özgürlük gereğince, öğretim görevlileri eleştirel ve bağımsız düşüncenin varlığı sayesinde toplumu bilgilendirmeleri ve özgür bir tartışma ortamına zemin hazırlamaları elzemdir. AYM kararlarında üniversite özerkliği vurgusuyla öğretim üyelerinin devlet memuru statüsünde olmadığı, disiplin suçlarının da aynı olamayacağını belirten kararına karşılık bu düzenleme, terör tanımının kapsamını daha da genişlemekte, geniş ve ucu açık ifadelerle hukuki belirlilik ilkesine aykırı bir düzenleme yapmaktadır. Nefreti ve şiddeti övmediği, savunmadığı müddetçe kimsenin terör örgütünün propagandası suçundan cezalandırılmaması gerekirken bu ülkede yıllardır bu hukuksuzluklara karşı mücadele verilmektedir. Bu maddenin Genel Kurul görüşmeleri sırasında demokratik hukuk devleti esaslarına göre düzeltilmesini, aksi takdirde zaten AYM tarafından iptal edileceğini bekliyoruz.  
Teklifin diğer tartışmalı maddesi ise özellikle Şehir Üniversite’sini ve diğer vakıf üniversiteleri doğrudan etkileyecek olan 13’üncü maddedir. Düzenlemeye göre; 2547 sayılı Yükseköğretim Kanunu’nun Ek 11’nci maddesinde yapılacak değişiklikle; geçici olarak faaliyeti durdurulan vakıf üniversitesi YÖK’ün kararıyla kapatılabilecektir. Söz konusu düzenleme ile nokta atışı yapılarak, vakıf üniversitesinin nasıl kapatılacağı, kurucu vakfa ne olacağı, sahip oldukları mülklere nasıl sahip çıkılacağı ayrıntılı olarak düzenlenmiştir. Bildiğimiz üzere, kanunlar nesnel olur; kişiye ya da bir kuruma özel kanun yapılmaz. Ancak siyasi irade Şehir Üniversitesinin faaliyet iznini iptal edeceğini çok önceleri açıkça ortaya koymuş, siyasi hesaplaşmasına hukuku araçsallaştırarak kanun olarak meclise sunmuştur. Bu kanun ile yürütme, AYM kararlarında, “YÖK’ün, üniversiteleri denetlemeye ilişkin kuralları hem üniversiteler hem de idare yönünden herhangi bir duraksamaya ve kuşkuya yer vermeyecek şekilde açık, net, anlaşılır ve uygulanabilir olmalıdır. Ayrıca keyfi uygulamalara karşı koruyucu önlemler içermesi de gereklidir. Aksine bir düzenleme, merkezi idarenin üniversitelerin bilimsel özerkliğine keyfi şekilde müdahalede bulunmasına imkân tanır ki, bunun Anayasa'nın 130. maddesiyle bağdaşması mümkün değildir.” şeklinde ortaya konulan çerçevenin aksine tüm vakıf üniversitelerini kontrolü altına almayı amaçlamaktadır. Açılan bu yol Şehir Üniversitesi dışında da birçok keyfi uygulamaya yasal meşruiyet sağlamaktadır. Anayasaya aykırı bu düzenlemeye tüm vakıf üniversitelerinin de tepki göstermesi gerekir.
Teklifin 19 uncu maddesi ile YÖK Kanununa eklenen Ek Madde 44 ile AÖF bulunan üniversitelerin AÖF Döner Sermayeleri için özel bir düzenleme yapılmaktadır. Böyle bir düzenleme öncelikle bütçenin “Genellik” ve “Birlik” ilkelerine aykırıdır. 5018 Sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile Döner Sermaye uygulamaları disiplin altına alınmak istenmiş ama daha sonra yapılan özel düzenlemeler ile her seferinde Döner Sermaye uygulamalarına esneklik getirilmiştir. AÖF Döner Sermayelerinin üniversitenin tek bir döner sermaye hesabı içinde ve tek bir mevzuata uygun olarak takip edilmesi uygulamasının dışına çıkılara AÖF için özel düzenleme yapılmaktadır. Buradaki gelir fazlasının da üniversite bütçesinden alınarak YÖK hesabına aktarılmasına yönelik bu düzenleme üniversite özerkliğinin ve akademik özgürlüğün temelini oluşturan mali özerklik anlayışı ile çelişmektedir. Onun yerine burada oluşan gelir fazlasının üniversitelerin bilimsel araştırma projeleri bütçesine aktarılması daha doğru bir uygulama olacaktır. Böyle bir uygulama döner sermaye mantığına tamamen terstir. Bir kurumun akademik alt yapısı kullanılarak elde edilen gelirin Hazine Payı hariç kalan tutarı o kurum içinde kullanılmalıdır. Hatta akademik özgürlük ve mali özerkliğin bir gereği olarak üniversite döner sermayelerinden yapılan yüzde 1’lik Hazine Payı kesintinin de kaldırılması uygun olacaktır. 
Ülkemizin menfaati adına üniversitelerin bilimsel özerkliğine ve öğretim görevlilerinin akademik özgürlüklerine sahip çıkmak dururken, teklifte sözü geçen değişiklikleri kabul etmek hukuka ve üniversitelere en büyük zarar olacaktır. DEVA Partisi olarak bilim insanlarımızın daha özgür ve üretken olduğu, gençlerimizin daha donanımlı bireyler olarak iş hayatına atıldığı ve üniversitelerin dünya sıralamalarının başında yer aldığı bir Türkiye için kanun teklifinde yer alan 7,13 ve 19 uncu maddelerinin çıkarılmasını, Üniversitelerin gelişiminin önünde en büyük engel olan Yükseköğretim Kurulu’nun (YÖK) kapatılmasını ve yükseköğretim sisteminin, kurumsal özerklik, akademik ve mali özgürlük ve performansa dayalılık ilkeleri çerçevesinde yeniden düzenlenmesi gerektiğini savunuyoruz. 
KOVİD-19 süreci, dijital dünya ile tartışmaya başladığımız, eğitimcilerin öğrencilerimizi nasıl eğittiği, neyi öğretmemiz gerektiği ve öğrencilerimizi neye hazırladığımız konularını yeniden tasarlama sürecini çok açık bir şekilde hızlandırmıştır. 

İstediğimiz geleceği birlikte yaratma zamanıdır.
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